

广州派驻贵州黔南支教教师黎碧君:

圆一个“支教梦” 种一片“希望林”



黎碧君

广州派驻贵州省黔南州
支教教师

派出单位:
广州市荔湾区
西关广雅实验学校

“在有限之处，
传播无限力量。”

小奖状一举两得

黎碧君参与教育协作的学校是惠水四中，担任初一语文老师。教学水平高，亲和力强，黎碧君很快就受到学生的喜爱，她也喜欢上了这里单纯活泼的孩子，“很多孩子一直生活在家乡，对外面的世界很向往，在课堂上我也会讲广州的古迹、景点、民俗等新鲜事，孩子们很感兴趣。”

但孩子们逐渐暴露的问题引起了黎碧君的注意，“父母长期在外务工，孩子缺少关怀和引导；三年网课又错失了学习习惯养成的关键期，导致很多学生学习目标不强，学习动力不足。”为了把学生的注意力吸引到学习上，黎碧君在班级建立起奖励机制：作业完成好的能得到小奖状，小奖状能换表扬信，表扬信能换奖品糖果。

奖励机制不仅鼓励了学生，也让家长看到孩子的进步，促进了亲子关系。班里有个女孩学习认真，但一到考试就紧张，成绩总是不理想，又因为住校，父母不了解她在学校的情况，以为她不用功，总是唠叨她，让她既委屈又压力倍增。用了奖励机制后，看到奖状和表扬信，父母不但夸奖女孩，还带她去吃好吃的，她很开心。

“传帮带”不负期待

除了日常教学，黎碧君还积极参加校



黎碧君参
加惠水县教
育局组织的
名师大讲堂
活动。

内外的各种教研活动，努力发挥作为教育协作支教老师的“传帮带”作用。

在每周的备课组集体教研时，黎碧君向惠水四中的老师们带去了一个新名词——“整本书阅读”。“当地的语文教学还停留在以前的名著篇章阅读里，老师对如何引导学生进行一本书的阅读感到陌生。”黎碧君告诉新快报记者，近期她正在和备课组的老师共同研讨如何根据当地学生的学习能力和学习习惯，制定一个整本书阅读的教学方案。

支教期间，黎碧君紧密配合当地教育部门安排，参加教研活动，主动与当地教师分享交流教育经验和心得，传播先进教育理念。她和当地一位教师参加贵州省优质课

观摩活动，共同就参赛课题进行研讨、磨课，合作伙伴在比赛时的超水平发挥令她开心和难忘；受当地教育局邀请参加名师大讲堂，她在众多前辈面前紧张地介绍自己的教学经验和心得，收获了好评和积极反馈。

“广州的教学水平较为发达，西关广雅更是走在课改前沿，我希望能带给他们一些新的理念和方法，促进当地的教育发展。”黎碧君说。

由于2023年4月曾因发烧一度休克住院，又不能吃辣，黎碧君申请贵州支教时，家人一度很担心，在她的坚持下仍然支持了她。“我要谢谢家人、学校和同事的支持，他们让我有了‘圆梦’的信心和力量。”黎碧君说。

驻湛江廉江市石角镇工作队队员李永久:

挖掘乡村潜力 新农人迈向高质量生活



李永久

驻湛江廉江市石角镇
工作队队员

派出单位:
广州市白云区
永平街道办事处

“在乡村振兴工作中展现新形象、建立新业绩，以实际行动巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴。”

昔日乡村道路狭窄、水电不稳、通信困难，湛江廉江石角镇群众的生产生活因之产生诸多不便。今天，镇域街巷整洁美观，更加现代化、多元化的农业生产和产业发展，也让农民的精神面貌焕然一新。“他们不再满足于传统的农耕生产生活方式，而是积极学习新知识、新技术，努力提高自己的综合素质。”驻镇工作队队员李永久笑道，随着乡村振兴工作的持续深入，石角新农人的思想观念也在不断更新，他们更加注重环保、健康、文化品质，伴随乡村经济高质量发展的节奏，一步步迈向过去“想也不敢想”的高质量生活。

勇于担当 解决民生难题

疾步如风、笑声爽朗的李永久是一名退役军人，2021年12月从部队转业到广州白云区永平街道办事处任职。2022年5月，李永久报名来到石角镇参加乡村振兴工作，成为驻镇帮镇扶村工作队队员。在他眼中，前后两项工作，其内容虽有不同，核心却高度统一，“无论在城市、在乡村，都是为人民服务。”他朗声说道。

民生无小事。在工作队党支部的领导下，李永久和工作队队员们扎实调研，聚焦群众急难愁盼问题，高效、高质打造“三白”工程项目。他介绍说，利用后方自筹资金，工作队在交通不便的木马村铺就“白云路”，在硬件不完善的石角小学教学楼修成“白云楼”，并选定圩镇建起“白云文化广场”，惠及一方百姓。

此外，为保障群众夜间出行安全，工作队在主县道长12.7公里的路段上安装了580盏太阳能路灯，并依托白云区永平街道出资16万元在横石村安装路灯、修建文体小广场、捐赠办公用品及慰问贫困户，给乡亲们送去看得到、用得着的暖心利好。

依托组团单位和当地龙头企业，李永久和同事们一道大力推动消费帮扶工作，消费金额累计335.7万元。“农户的产出要变现，才能增收。”他说，其中通过广州消费帮扶平台，工作队助力当地龙头企业销售农产品8.71万



■采写:新快报记者 潘芝珍

元，而白云区组团单位更是不遗余力，为石角镇农户销售红橙5万余斤共34万元。

创新思维 激发乡村新动能

乡亲们的“钱包”和读书郎的“书包”，从未离开过李永久的视线。“我最关注乡村产业的发展，它与农户的增收、教育、医疗等方面休戚相关。”李永久说，发展产业，方能造福乡里。

记者了解到，过去两年多，他与工作队队员立足当地资源基础，积极与当地企业及珠江三角洲的企业牵线搭桥，挂牌打造乡村振兴产业基地，先后引进香水柠檬、红宝石

蜜柚、越南红心木菠萝和茶叶间种、竹寨温泉、鲮鱼生态养殖五个成规模的产业项目落地石角镇，为乡村振兴注入新动能。

“目前产业发展态势良好，未来可期！”他说，作为一名驻镇帮扶队员，他始终牢记职责使命，创新落实村联络员每月一走访、工作队每季一汇总、半年一小结、每年一总结的良好机制，坚决守住不发生规模性返贫底线。

扎根乡镇，目睹石角镇的变化，李永久欣慰不已，“感触最深的是看到农民通过帮扶实现脱贫致富，他们的喜悦笑容是对我和同事们的最大肯定。”